|| Bectauk KemI'Y

Ne 4 (48) 2011 |

YIK 519.148

MO3AHUKHU N3 BBINTYKJBIX HATUYI'OJIBHUKOB
O.TI. bazuna

TILING THE PLANE WITH CONVEX PENTAGONS
0. G. Bagina

OOcyxnaercss 3ajaya KIAacCU(PHKAIMK MSTHYTOJIbHUKOB,

MOKPBIBAIONIMX IUIOCKOCTE pebpo K pedpy.

JlokaspiBaeTcsi, 4To B JIIOOOM TakOM IOKPBITUHM IUIOCKOCTH WMEETCS MATHYTOJbHUK, HAOOp CTereHed BepLIMH
KOTOPOTo MOKeT ObITh oHUM U3 cienyromux: (3,3,3,3,3), (3,3,3,3,4), (3,3,3,3,5), (3,3,3,3,6), (3,3,3,4,4). D10 maer
BO3MOXXHOCTh OPraHU30BaTh Mepebop, KOTOPHI B KOHEYHOM CUETe MPHUBOJUT K MCUEPIIBIBAIOIIEH KiacCH(UKAIUU

TaKUX NATUYTOJIbHUKOB.

We consider the problem of classifying the convex pentagons that tile the plane edge-to-edge. It is proved that
in each such tiling of the plane by pentagons, there exists a tile whose set of vertex degrees can be one of the follow-
ing: (3,3,3,3,3), (3,3,3,3.4), (3,3,3,3,5), (3,3,3,3,6), (3,3,3,4,4). This provides the possibility of searching which

finally leads to exhaustive classification of such pentagons.

Knrouesovie cnosa: BLIHyKHBIﬁ TIATUYTOJIBHUK, MO3anKa, INIOCKOCTb.

Keywords: convex pentagon, tiling the plane, plane.

1. BBegenue

MHOroyrojisHuK P IOKpPBIBA€T IUIOCKOCTb, €CIIH
CYIIECTBYET MOKPBITHE IFIOCKOCTH MHOTOYT'OJIEHUKAMH,
KOHI'PYSHTHBIMH IaHHOMY, TaKoe€, YTO HHUKaKHe /IBa
MHOTOYTOJIbHAKA HE UMEIOT OOIIMX BHYTPEHHUX TOYEK.
Takyl0 IUIOCKOCTb Ha3bIBAIOT MO3auKOM, a caMm
MHOTOYT'OJIbHUK P — IUIMTKOW 3TOW MO3aUKH.

W3BecTHO, YTO BBIIYKJIBIM MHOTOYTOJBHHKOM,
uMeromuM 0Oonee 6 CTOPOH, BBUIOKUTH IUTOCKOCTH
HEBO3MOXHO. JIeTko BHIETh, YTO JTIOOBIM TpPEYTOJib-
HUKOM HW YCETBIPEXYT'OJIbBHUKOM MOXHO BBIIOXHUTH
IUIOCKOCTh. MO3alKi U3 IIECTHYTOJbHUKOB OBLIH
uccienoBanbl B 1918 r. Peitnxapnom — Quuoka!
UCMOYHUK CCOUIKU He HALlOEH.

OH nepedncnui Bce BBIMYKJIbIE HIECTHYTOJIbHUKH,
KOTOPBIMH MOYKHO BBUIOKHTB IIOCKOCTh. VX OKa3aioch
3 tumna.

[Ipobmema TOCTpOCHHST HCYEPIBIBAIOIICH KIIac-
cHU(UKaMK BBIMTYKIBIX ISATHYTOJIBHUKOB, KOTOPBIMH
MOXHO BBUIOXKHTBH IUIOCKOCTb, OCTa€TCsl 0 CHUX MOp
HepemieHHoW. beimo  Haiimeno 14 THIOB  Takux
ISTHYTONBHUKOB. HO HeT [0Ka3aTenbcTBa IOIHOTEI
MMEIOLIETroCst IepeyHsL.

HeKOTOpLIe MO3auKHu u3 BBIITYKJIBIX
IATUYTOJIbHUKOB 6bIJ'II/l H3BCCTHLI €1I€ B APEBHOCTHU. B
1918 r. Pelinxapn B cBOedl AOKTOPCKOW AuccepTaluu
Ouwiudxa! ucCmMOYHUK CCHIIKU He HAIIOeH TIEePEUnCIIUI
IOATh TUIOB TAaKUX MATUYroidbHUKOB. B 1968 r.
Kepmaep Hamen eme Tpu THNa MSTHYTOJBHHUKOB,
MOKPBHIBAOMINX IUIOCKOCTh [1]. JlecATBIH THII TaKuxX
MATHYTOJIBHUKOB Obul HaiimeH [Dxeiimcom B 1975 T.
Tuner 9, 11 — 13 u3 TNpUBENESHHOTO HIDKE CITUCKA
Haiinensl Paiic B 1976 — 1977 rr. Ilocnenunit 14 tun B
1985 r. otkpsut HITeiin.

Mo3arka Ha3bIBAaCTCS MO3auKOW pedpo Kk pedpy,
CClIn Jid J'IIO6le ABYX IJIMTOK MO3aWKH BBIMOJHACTCA
OJTHO W3 CIIEAYIOUIMX YCIIOBHH: 1) IUIMTKH HE HMEIOT
00MIMX TOYEK; 2) IJIUTKH UMEIOT POBHO OJHY OOIIYIO
BEpIINHY; 3) IUINTKH UMEIOT POBHO OJIHO o01ee pedpo.

Ha ceromas w3BectTHO 14 pa3nWyHBIX THIIOB
BBIITYKJIBIX MSTHYTOJIBHUKOB, TTOKPBIBAFOIITNX
IUIOCKOCTh, 13 THIIOB  TakuxX MATHYTOJIHHUKOB

nepeuncauina Hlatrmmedinep B OQuiudka! ucmounux
CCBLIKU He HAllOEeH.

0O0603HaYNM MOCJIeIOBaTEIbHbIC
natuyroibHuka Xy, X, Xo, Xz, X,
COOTBETCTBEHHO X, X|, X3, X3, JmuHBl  cTOpOH
matuyroneauka C; = X X||, i = 0,1,2,3,4. V3BecTHEI
CIIEYIOUINE THITHI TSATHYTOJBFHUKOB, IOKPBIBAIOIINX

BEPLIMHBI
ero yrisl —

IIJIIOCKOCTH:

1.x0+x1= 1800,

2. x9+x,=180°, C, = C;;

3.X()—.X'2—X3: 120 C() C[, C3 C2+C4,
4.X()—.X'2—90 C() Cl, C2 C3,

5. Xy = ZXO— 120 C() C[, Cz C3,

6. x; + X3= 180 , X0 = 2)C3, Co C] Cz, C3 C4,

7. X0 + 2)C3* 3600 X, + 2)C1 360 C() = C] C2 = C3,
8.X1 +2)C0*3600 )C2+2)C3*360 C()*C] Cz*C},,
9.X1 +2X4—360 ,X2+2X3—360 ,CO—CI C2 C3,

10. X4 = 900, Xo T x3 = 1800, 2X1 — X3 = 1800,
2X2 +x3= 3600, Co = C4 = C1 + C3,

11. xo = 90° x, + x4 = 180°% 2x; + x, = 360°,
G = C4 =2Cy+ Gy

12. xo = 90° x, + x4 = 180°% 2x; + x, = 360°,
ZC() = C3 = Cz + C4;

13. Xo= X = 900, le 2.X'4— 360 X3, C2 C3, 2C2 = C4,
14. X3 = 900, X0 + Xy = 180 , Xo + Z.X'4 = 3600,
C() = 2C2 = 2C4

B pabote paccmaTtpuBaeTcs 3amada IEepPSUUCICHHUS
BCEX BBIMYKJIBIX MATHYTOJEHUKOB, KOTOPBIE IIOKPHIBAIOT
IUIOCKOCTh pebpo Kk pedpy. OmHako HEKOTOpHIE W3
TaKAX I[ATHYTOJIBHUKOB MOTYT TakXXe MOKPHIBATh
IUTOCKOCTB B HE pebpo K pedpy.

[Mony4eHHbIe pe3yJIbTaThl MOXKHO C(HOPMYIUPOBATH
B BUJIE CJIEYIOIIEH TEOPEMBL.

Teopema. Iamuyzononux, NoKpblearowul
nirockocme pebpo K pebpy, OMHOCUMC K OOHOMY U3
Ce0YIOWUX MUNOB.!

1))(0+)C1_ 180 Co Cz nim C3 C4,
2) X0 + Xo = 180 C[ C3, C() Cz,
) xp=x= 90°, Co C, G, =G5

4) X2—2X0— 120 CO Cl, C2 C3,
5) x; +x3=180° ,x0—2x3, Co=C1=0Cy, C3=Cy;
6) X0+ 2X3 = 3600, X, + 2X1 360° Co C] C2 = C3,
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7) X1 + 2)(0: 3600, X2 + 2)C3: 3600, C() = C] = Cz = C3;
8) X1 + 2)(4: 3600, X2 + 2)C3: 3600, C() = C] = Cz = C3;

2. IIpeaJjio:kenne 0 HEHTPAIBHON MJIMTKE

[Iycte P — mpownsBonbHas pedpo K pedpy Mo3amka
U3 MATHYTOJIBHUKOB. P — ee IUINTKa.

CreneHpto  BepmIMHBI P  Ha3bIBa€TCSl  YHUCIO
CXOJISIIUXCSI B HEH NMATHYToJdbHUKOB. CTENeHb JIH000H
BEPIIMHBI HE MOXKET OBITh MEHBIIIE TPEX.

Iycts (0, ..., 04y — CTPOKA, B KOTOPOH 0 < ... < 0Oy,
U KaXJI0€ W3 4YHCel SBIISETCS CTEHNEHBIO OJHOM H3
BepmH P. Takue cTpokn OyaeM Ha3bplBaThb HAOOpOM
creneHell. Jloka3arenbCTBO TEOPEMBbI OCHOBBIBAETCSI Ha
CJIEYIOIIEM IPEIUIOKEHHH.

Mpenaoxenne 1. B awobou pebpo Kk pebpy
NAMUY20IbHOU  MO3auKe Hatidemcs xoms 0bl OOUH
NAMUY20bHUK, OJisl KOMOPO20 HAOOp cmenenell 6epulun
Mmodxcem Ovimb 0O0HUM u3 credyrowux: (3,3,3,3,3),
(3.3,3,3,4), (3,3,3,3,5), (3,3.3.,3,6), (3,3,3,4,4).

Takoll NATHYroJbHUK MO3aMKH Oy/JeM Ha3bIBaTh
LEHTPaJIbHBIM.

Jemma. ITycmo P — npouseonvhas moszauxa. Toeoa
6 Heli cywecmeyem 6ecKOHeuHas Nnocie006amenbHOCb

muoocecms U, 0OveduneHue KOHEeYH020 HYUCHd
MHo2oy20nbHUK08 U3 P, i=1,2, ... maxux, umo:

(1) I; — oo,

2) y/I; — 0,

Gpi=lmpu,i=12, ...,

20e I'; — uucno 6HympenHux mMmHo20y201bHuKo8 6 U,
Vi — YUCIO 2PAHUYHLIX MHO20y20abHUK08 ona U, y; —
atneposa xapaxmepucmuxa U..

JlokazarenbCTBO  3TOM  JIEMMBl IIPUBEIEHO B
Ouiuoka! ucmounuk ccovliku He Hauoen, Ouwiuoka!
UCMOYHUK CCBITKU He HATIOEH.

Joka3aTeabCcTBO mNpenioxkenus. [Ipeanonoxum,
YTO B BBEIOPAaHHOW IATUYTOJBHON MO3amKe Kaxuas
TUTNTKAa UMeeT HAaOOp CTeNneHel BEepIIUH, OTINYHBIA OT
MEPEUNCIIEHHBIX B TEOPEME.

Ilyctb U; — yka3aHHbIE B JEMME MHOXeECTBA. [ ; —
YUCJIO BHYTPEHHUX IUIMTOK, ); — YHUCIO I'PaHUYHBIX
mutokK. Iloncunraem sinepoBy XapakTEpUCTUKY — j; IO
«BKJaJjaM» OTHENBHBIX IUIMTOK: €CIH KaKas-HUOYIb
BEpIIMHA MPUHAIJICKUT ¢ TUIUTKaM 13 U, TO BKIAA B ¥;
K10 U3 3THX IUIMTOK JUIs 3TOW BEPIIUHBI paBeH 1/a.
Kaxnas BHyTpenHsiss miutka ans U; uMeeT OJHOTO
cocena JUIsl KaXJI0M CTOPOHbI, 3HAYUT IUIUTKA «BHOCUT)
1/2 4gacTh KaXmoW CTOPOHBL. s k- TUTUTKH B j-0it
BEpILIMHE CXOIUTCS o, mwiurok u3 U, Bxmag kaxmoit
BHYTpPEHHEH IUIUTKU B ); PABEH:

5 1 1 3 1 1
l-——+—+.+—F=——+—+..+—,
a, a, 2 a,
rae Habop (o , ..., a’y) MOxeT GBITH PasHBIM I

Pa3HBIX IUIMTOK HOKPbITHSI. O003HAYMM:!

3 1 1
Aay,...0) =——+—+..+—.
Q, a,

Torna Bk BCeX BHYTPEHHHX IDTUTOK paBeH
0 4
ZA(ak yees O ),

rre cymma Oepercsi O BCEM BHYTPEHHHMM IUIMTKaM.
Bkran Bcex rpaHnYHBIX IUIMTOK paBeH y{1+56)), |6,<1,

64

rae 56; — 3TO pa3HOCTh MEXAY BKJIAJIaMH BEpIIMH U
pebep Bcex TpaHUYHbBIX TUTHTOK.
Tak kak y~=1, T0

YA, ...a)+y,(1+56) =1.

Tlogenum 00e yactu Ha [
1 0 4 1
— Y ANa,,....a —~(1+56,).
T 2A ) = = (1450)

rl
Jlisi mepedyuclIeHHBIX B IPEUIOKCHUU HA0OPOB
CTENEHEN UMEeM:
A(3,3,3,3,3)>
A(3,3,3,3,4)>A(3,3,3,3,5)>A(3,3,3,3,6)>A(3,3,3,4,4) >0.
3amerum, Ui JIFOOOrO Apyroro Habopa CTerneHen
BEpIIHH (0l, ..., 04y CIIPAaBEIIMBO HEPABEHCTBO

(M

A((Xo, ceey (14) < -1/42.
JIeHCTBUTENBHO, €CIH 0lp =0 = 0y = O3 = 3, O = 7,
TO
3 4 1 1
Ay, ) =——+—+—=——+
(Apts) = =5+ 5+
1 1 1 1
+—<——t—=——
a, 6 7 42
Ecmm ap=0; =0 =3, 03 >4, 04 > 5, TO
A(aoa7a4)s_§+1+l+l:—L<—i
2 4 5 20 42
Ecmm op=0, =3, 0, >4, 03>4, 04 =4, 10
A(ao,...,a4)£—§+g+§=_i<_i_
2 3 4 12 42

[TockobKy, MO MPEIIONIOKEHUI0, B MO3aHKE HET
IUIMTOK C YKa3aHHbIMU B TPEIUIOKEHUH Habopamu
CTeNeHe BepIIrH, TO JUIsl JIEBOW dacTu paBeHCTBa (1)

NMCEM:
1 1
F—iZA(C(/?,...,a:) < F_lz

CreioBaresbHO,

1

42

1

42°

1

: 1
~Li1450)<——.
, T, 42
Tak kak B cmiry aemmsl [; — oo, y/I; — 0, TO
0 <-1/42, mpotuBopeune. [Ipemnoxenne q0ka3aHO.

3. OnpeneJienust 1 0003HAYEHUS

Ilycte P — uLEHTpasIbHBII NATHUYTOJbHUK MO3aWKH
P.

B nanbHeiimem OyneM 0003HayaTh BEpIIMHBI H
CTOPOHBI ISITUYTroNbHKUKA Iudpamu ot 0 1o 4.

Ilycth v; — creneHp i-ii BepIIMHBI MSATHYTOJIBHUKA
P, v(P) = vyv»v3v4 — MOCIIECAOBATEILHOCTh CTEIICHEH
BepmuH P. Hampumep, 3ammce v(P) = 33344 ozHauaer,
u1o0 Vo = Vi = v, = 3, v3 = v = 4. Kak [0Ka3aHoO BEHIIIIE,
v(P) MOXeT MIPUHUMATh C TOYHOCTBIO J0 TopsiaKa nugp
oxHo w3 maTu 3HaveHuii: 33333, 33334, 33335, 33336,
33344. C yueToM BceX BO3MOXHBIX IEPECTAaHOBOK MBI
nMeeM 1yt v(P) 26 3HadeHHIA.

Bynem cuurarts, 4TO CTOPOHSI 7, j B P OAMHAKOBOIO
TUINA, €CIM WX JUIMHBI paBHbl. THIBI CTOpOH OyaeM
HyMepoBaTh udpamu ot 1 mo 5. Ilycte 4(7) — 310 THI
i-i  cTopoHBl  mATHyronbHUKa P.  O003HauMM
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o(P) = 5(0)6(1)0(2)8(3)6(4) — Tun nATHYroysbHUKA P.
Torpa, Hanpumep, 3anuck o(P) = 11212 o3navaer, 4ro
C(): C1 = C3, Cz: C4.

VYuurteiBas, 4TO HYMEpalHIO MOXHO HAuyMHATh C
Jr000i1 BEpLIMHBI M MEHATH HAalpaBlICHUE, HMEeTCs
poBHO 12 paznmuunbix THIOB o(P): 12345, 11234, 11232,
12134, 12123, 11213, 11212, 11223, 11123, 11122,
11112, 11111.

O6o3naunM 7; — MHOXECTBO IIATHYTOJLHHUKOB,
YTIJibl nu CTOpOHI)I KOTOp])lX y)lOB.]'leTBOpﬂIOT
COOTHOIIICHUSIM, TEPEYHCICHHBIM B [-M  IIyHKTE
TeOpeMbl U3 BBeAeHus, i =1, ..., 8.

JlBa MATHYTOJNBHWKA MO3AWKH, UMCIOIIUC OOIIYIO
BEpUIMHY  WiIH  peOdpo,  Ha30BeM  CMEXKHBIMH

ATUYyroJibHUKamMu. Purypa, cocrosimas u3 P U Bcex
MSITUYTOJILHUKOB, CMEXKHBIX C P, Ha3bIBaeTCsS KOPOHOM
JUTA TIATUYTOIBHUKA P Ouiubrka! ucmounuK ccoliku He
HailoeH.

OueBHIHO, YTO JUIsi CYILECTBOBAHHS MO3aUKH W3
MATHYTOJILHUKOB, HEOOXOAUMO CYIIICCTBOBAHUAE KOPOHBI
JUIS KQXKJO0ro MSTHYTOJbHUKA MO3aukd. [ToMCK KOpoH
JUIst P OCYIIECTBIIAETCS TOCIEOBATEIIBHO IS KaXKIOTrO
tuna Jo(P).

Mpenaoxenne 2. Eciu mun namuyzonvhuka o(P)
ooun uz caedyrowux: 12345, 11234, 11232, 12134,
12123, 11213, 11212, 11223, 11123, mo on
npuxaonexcum ooHomy uz moowcecms T;, i = 1,234,
JUbO He umeem Hu 0OHOU KOPOHYL, TUDO UMeem 00UH U3
yemvlpex HaOOPoOs y2nos:

Xo=180° — x4, x; = 90° + x4/2,x, = 180° — x4, x3 = 90° +
x4/2;

Xo= 900, X1= 1350, Xy =X4= 112,50, X3= 90° 5

Xo=Xp= 1200, X1= 1500, X3= 450, X4= 105° 5
Xo=x=120° x; = 160°, x3=40° x,=100° .

P

(@)

Bo scex uemwipex cmyuaax xopona He Mmoodicem
ObIMb NPOOOIdICEHA 00 NOKPLIMUS NIOCKOCTU.

JlokazarenbpcTBO 3TOTO YTBEPIKICHUS
conepxanne MyHKToB 4 u 5. OtmernM, uro tum 11111
paccMoTpeH B Quiubka! ucmouHuK CColUIKU He
naiidoen. Ilo ocraBmmmcs tumam 11122, 11112
myOnuKanus roToBUTCSA. Jl0Ka3aTENbCTBO TEOPEMBI H3
BBEJICHHUA OyAET MOJIy4eHO TOCIIE PACCMOTPEHHS IBYX
MOCJIEIHUX THUIOB IISITUYTOJIbHUKOB.

4. IlepBble AeBATH THIIOB

Jlemma 1. Ecim 6(P) = 12345, to mnutka P He
MUMEET HU OJTHOH KOPOHBL.

HoxazarensctBo. Ilyctb P uMeeT  KOpOHY.
JlocTaTrouHo paccMOTpeTh Cilydaid, Korja, HampuMep,
Vo 3. Eciu mutkn P u P, OpUEHTHPOBAHBI
OIMHAKOBO, TO IumMTKa P, (puc. la) mmeer nBe
OJIMHAKOBBIE CTOPOHBL. ECIN MINTKH OPHEHTHPOBAHEI
MIPOTHUBOIIONOXKHO, TO TUIMTKAa P, (puc. 1b) mmeer nBe
CME)XHBIE CTOPOHBI THNIOB 2 m 5. B obomx ciywasx
noJydaeM nporuBopeune. Jlemma jgokaszaHa.

P:
0 0
P P4

1

(a) (b)

Puc. 1. K nemme 1

Jlemma 2. Eciu o(P) = 11234, 1o mintka P He
MMeeT HH OHOH Koponbl b0 P € 7).

JHoxazarensctBo. Ilycts P umeer kopony. Tak kak
v(P) copmepXWT, IO MEHbIIEH Mepe, TpH TPOHKH,
JOCTATOYHO PACCMOTPETh TPU Ciydas: v, = 3, v; = 3,
V=V3 = 4,

(©

Puc. 2. K nemme 2

Iycte v, = 3. Ilycte mautka P, mnpuioxkeHa K
cropoHe 3 mautku P. Eciu mimutkun P u P
OPHEHTHPOBAHBI IPOTUBOIIOIOXXHO, TO IUINTKA P, IMeeT
JIBE CMEXHBIE CTOPOHHI THIIA 2 (puc. 2a). [TycTs mmTKH
P u P, opueHtupoBaHbl 0JuHaKoBO. Torga miurka P,
MMeEET JIBE CMEXHbIe CTOPOHBI THIIOB 2 1 4 (puc. 2b). B
000HX CIy4asx MOJIy4aeM MPOTHUBOpEUre. AHAIOTHIHO
paccyxaaem B ciayvae vz = 3.

Ilyctb v, = v3 = 4. Torna v, = v4 = 3. [lycTh TunTKa
P, npunosxena x cropore 2 wintku P. Eciau mutku P u
P, nMmeroT oJMHAKOBBIE OpHUEHTAllMH, TO IUTUTKA P,
HUMEeT JIBe CMEXHBIC CTOpPOHBI TuUmoB 1 u 3 (puc. 2c¢),
yto He Tak. Ilycte mmutku P u P, uMeroT
MIPOTUBONOJOXKHbBIE oOpueHTauuu. Ilycts muuTka P,
npuiokeHa K ctopoHe 4 tmTkd P. Ecmu i mmuTkn
UMEIOT  OJMHAKOBBIE  OPHEHTAIlMM, TO  IUINTKA,

65

npuiokeHHass K ctopoHe 0 miuuTku P, umeer 1Be
CMeXxHble cTOpoHBl THUNOB 1 u 3, uro He Tak. Ilyctb
IUIATKA P u P, IMEIOT TPOTUBOIIONIOKHBIC OPUSHTAIIUI
(puc. 2d).

Torma xo + 2x; = 360° xo + 2x4 = 360° = x; =
=X4 = Xo T X +X4:3600 = X tXx3= 180° = P e T‘l
Jlemma nokazana.

Jlemma 3. Ecim 6(P) = 11232, to miutka P He
MMEET HU OTHOX KOPOHBL, b0 P € T; .

HoxazarensctBo. Ilycte P uMeeT  KOpOHY.
JlocTaTo4HO paccMOTPeTb TPU ciydas: v, = 3, v3 = 3,
Vo =V3 = 4,

Ilycte v, = 3. Ilyctes mimTka P, mpuioxkeHa K
cropoHe 3 mmtku P. Torma miutka P, WMeeT IBe
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CMEKHBIE CTOpOHBI THa 2 (puc. 3a), mporuBopeune. Torma mubo xo + x; + x4 = 360°, mubo xo + 2x; = 360°,
AHaJOTHYHO paccykKJaeM B ciiydae vs = 3. Xo + 2x4=360°.

B mo6oM ciyuae x, + x3= 180° = P € T}. Jlemma

JIOKa3aHa.
Jlemma 4. Eciu o6(P) = 12134, 1o miutka P He

MMeeT HU OIHON Kopousl, mbo P e 7).

P2

HoxazarenscrBo. Ilyctb P uMeeT  KOPOHY.
JlocTaTo4uHo paccMOTpeTh TpU ciydas: Vo = 3, vy = 3,
(a) (b) Vo=V = 4,
Puc. 3. K nemme 3 Mycts vo = 3 (puc. 4a). Ilycts miumrtka P
npunoxeHa kK cropore 1 mmutku P. Torpa mmutka P,
Iycts v, = v3 = 4. Torga v = v4 = 3. [IycTh IUIMTKA ~ MMEET JIBE€ CMEXXHbIE CTOPOHBI THIA 1, IpOTUBOpEUHE.
P, u P, mpunoxeHbl K cTropoHam 2 ¥ 4 tuiuTku P AHAJOTHYHO PacCyKJaeM B ciydae vi = 3.
cooTBeTcTBeHHO (puc. 3b). ScHo, uTo d(a) = Jo(b) = 1.

P 2 P
3
P
P.
(a) (b)
Puc. 4. K nemme 4
yctb vy = v; = 4. Torma , v, = 3. IlycTs TUmMTKA P) HokazarensctBo. Ilycte P umeer kopony. C

OpuIokKeHa K cTopoHe 3 minTkd P. Eciu TUIMTKH — yY9eTOM «CHMMETPHH» [OCTATOYHO PAcCMOTPETh J1Ba
UMEIOT pa3Hble opueHTammu (puc. 4b), To wmrka P, cmydas: v; = 3, v3 = vy = 4. 31mecp W jganee Tof
MMEET JIBE CMEXHbBIX CTOPOHBI THMA 1, uTo He Tak. Ecnmu  «cummerpueii» MBI MOHUMaeM BO3MOXKHOCTb
IUINTKA MMEIOT OJWHAKOBBIE OpHeHTauuu (puc. 4c), mepeHyMepauuu BepmmH. B Hamem cioydae 052, 34,
TOra Xs + X3 + x4 = 360° = xo +x,=180° = P e T1 _ IIPU 5TOM THIIBI CTOPOH 1 U 2 MEHAIOTCA POJIAMHU.
Jlemma nokasana.

Jlemma 5. Ecim 6(P) = 12123, to nimtka P He
MMeeT Hi OHOM Koponsl mGo P e T, U T, .

P2

Ps

P

P

(a) (b) (©

Puc. 5. K nemme 5

(b)

Puc. 6. K nemme 6

Ilycts v3 = 3. Ilycte mumrtka P; mpuiiokeHa K BO3MOXHBI Tpoiiku yrioB 3,4,0; 3,4,1; 3,4,2. Torma
cropone 4 mmmTkn P, EciM  INIMTKM  UMEOT  ju66 X +x,=180° = P € T} ; nubo
MPOTHBOIOJIOKHBIC OpHEeHTauu (puc. 5a), TO TUTUTKA .

P, wMeer JBe CMEKHBIE CTOPOHBI THIA 2, Xo+x,=180° = PeT,;
npoTtuBopeure. IIycTh IDIUTKH WMEIOT OJHMHAKOBYIO 60 xo +x;= 180° = P € T1

opuerramuio (puc. 5b). Torma B Bepmmae 3 Tk P AHATOTHUHO PACCYSKIIAEM B CTyHae v4= 3.
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[ycte v3 = v4 = 4 (puc. Sc¢). Torma vy = v; = 3.
Ilycts muuTka P; npunoxeHa K ctopoHe 1 mumtku P.
Torga nnutka P, win P; UMEET IBE CMEXHbBIE CTOPOHBI
Ttumna 1, yro He Tak. JleMma toka3aHa.

Jemma 6. Ecmm 6(P) = 11213, Tto mutka P He

¥MeeT HU 0iHOI KopoHsl ubo P e T,

00 xp = 180° — x4, x; = 90° + x4/2, x, = 180° — x4, X3 =
=90° + x4/2.

JoxkasatenscTso. Ilycts P umeeT kopony u P ¢ Tl .

Ecmu v;= 3 ms mvexoroporo i = 1,2,3.4 (puc. 6a),
TO X + 2x;= 360°.

[TockonpKy M3 YeThIpeX BEpIINH IBE 00s3aTEIBEHO
UMEIOT CTENEeHb 3, YYHUTHIBas «CHMMETPHUIO», HaM
JIOCTATOYHO PacCMOTPETH 4 Cirydast:

1) v,=v3 = 3 HeBO3MOXHO (puc. 6a).

2) vi=v, =3. Torma xo + 2x; = 360°, xo + 2x, =
=360° = X1 =X = X3t x4= 180° = PE]}

3) vi = v4 = 3. Cuenosarensno, x, + 2x; = 360°,
X0+2X4:3600:>X1 X4 = X t x3 =
=180°=>Pe T1

4) v; = v3 = 3. CrnepoBarensHo, xy + 2x; = 360°,
X0 + 2)(3: 3600 = X =X3 = xp txy= 1800.

Torma v, = v4 = 4, vy = 3, uHaue, momnagacM B
YCIIOBHSI OTHOTO WX MPEIBIAYIINX CITyJaeB.

Paccmotpum o ouepenu tpu ciyuas: d(a) =1, 2, 3
(puc. 6 b,c,d).

[yctb d(a) = 1 (puc. 6b).

Torma xy + x,= 180° = x,=180° — x4,

X1 =90° + X4/2,X2 =180° — X4, X3 =90° + X4/2.

Iyctb d(a) = 2. Torma Jo(b) = 3 (puc. 6¢), mHAYE
TUIATKA, MPUJIOKEHHAs K CTOpoHe 1, Oymer umerb Tpu
CMEXHbBIE CTOPOHBI TUTA 1.

Torma xo + x3 + x4 = 360°

=180°= PeT,|.

:>)C1

+ x, =

(b)

Puc. 7. K nemme 7

[ycts i # 0. Torna anst yraa k (puc. 8a) BO3MOMKHBI
CIIe YOI BAPUAHTHI:

a) k = 0, ciemoBarenpHO, TUIMTKA P; WMeeT Tph
CME)XHbIE CTOPOHBI THIA 1;

0) k=2 (puc. 8b), Torma

(b)

Puc. 8. K nemme 7
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ITycte d(a) = 3 (puc. 6d).
Torma (b)) =2 = xo+x; +x,=360° = x3 +x4=

=180° = P €T . Jlemma nokasana.
Jlemma 7. Ecim 6(P) = 11212, to nnutka P He
HMeeT Hi 0HOM Koponsl mbo P e T, U T, .

JokazarensctBo. Ilycte P HMeeT KOpPOHYy U K
cTopoHaMm 2 U 4 TUIUTKA P TIPHIIOKeHH! IHTKA Py u P,
COOTBETCTBEHHO.

Ecm v;=3, Tommbo P el UT,;

60 xo + 2x;=360° i = 1,4; 160 x, + 2x;= 360° uiu
x1 +x4=180° i =2,3 (puc. 7a).

U3 deThipex BEpILUH Vj, V;, V3, V4 JIBE 0053aTEIbHO
HMEIOT CTeleHb 3. VYUWThIBas CHMMETPHIO, Ham
JIOCTATOYHO PACCMOTPETH 4 Cirydas:

1) vo=v3 = 3 HEBO3MOXHO (puc. 7a).

2) vi=v, = 3. Torma x, + 2x; = 360°,

Xo+2x,=360° = x,=x, = X3+ x4=
=180° => PeT,.

3) vi= vy = 3. Torma x, + 2x; = 360°,
Xo + 2X4: 360° = X1 =X4 = Xp tX3=
=180° => P eT.

dvi=vy=3.Tormav,=v,=4,vy=3.

Ecmu xy + 2x, = 360°,

X0+ 2x3=360°, TOX] =x3 = X +x4=
=180° = Pel,.

Ecmu xy + 2x; = 360°, x; + x4 = 180°, T0 Bepmune 4
UMEET MECTO PaBEeHCTBO X; + X4 + X; + X = 360°
(puc. 7b), tme x; + x;= 180°.

Ecmu i =7 =0, 10 x9 = 90°, x; = 135°, x4 = 45°
(puc. 7c). B paBHOOEAPEHHOM MPSIMOYTOJbHOM
TpeyrojbpHuKe mpu Bepuiuae 0 yroi d npud OCHOBaHUHU
pasen 45°. Ho y Hac x4 = 45°. IIpotuBopeune.

160 xo +x1 +x3=360° = x;3 +x,=180° => P eT;

1160 x +x, +x4=360° = x; +x3=180°= P eT,;
B) k=3 (puc. 8c), Torma



|| Bectauk KemI'Y

Ne 4 (48) 2011 |

b0 xo + x; +x3=360° = x, +x4=180° => PeT,;

b0 xo +x3 +x3=360° = x; +x,=180° = P eT].

Jlemma nokasana.
Jemma 8. Ecau o(P) = 11223, mo naumxa P wue

umeem nu 00noti koponwi oo P el UT, UT.

[JoxkazarenbctBo. IIycTh P UMEET KOPOHY U IUIUTKA
P, mpunoxena x cropone 4 wmtku P. [lycts mmrtkn
OPHEHTHPOBAHBI IIPOTUBOIIOJIOKHO.

YuuThiBasg CUMMETPHIO, JOCTaTOYHO PACCMOTPETh
CIENYIONINe CIydan: v3;=Vv4 = 3; vg=Vv4 =3, v;=Vv4=4;
Vo= V3= 4,

1) v3=v, =3 (puc. 9a).

Torna xo + 2x, = 360°, x, + 2x3 = 360°.

Iycts a = (180° — x0)/2, B = (180° — x,)/2. Torma
JIOJDKHO BBITIOTHATHCS HEPABEHCTBO o + f§ < X|.

(b)
Puc. 10. K nemme 8

(b)

Ho a + f = x3 + x4 — 180°. YuursBas, 4ro cymma
Bcex ymioB P paBHa 540°, moiyumm X a + p.
[IporuBopeune.

2) vo=v4 = 3. Torma xy + 2x4 = 360° 1 (a) = 2
d(a) = 3.

Iyctb d(a) = 2 (puc. 9b).

Torma xo + 2x; = 360° = x; = x4 = x, + x3 =
=180° = PeT,.

Iycte d(a) = 3. Ecmu v; = 3, 10 X0 + 2x; = 360°
(puc. 9¢). Cnenosarensro, P e 7.

Myctb v, =3, vi = v; = 4. Eciiu 3(b) = 3 (puc. 9d),
TO X, + 2x3 = 360°. Torma, xkak u B ciydae (1),
npuxouM K npotuBopeunto. Eciu d(b) = 1 (puc. 10a),
10 X, +x3=180° P €T]. Ecu 6(b) =2, 10 X, = 120° n
B BepUIMHE 3 BO3MOXHBI HAOOPBI CMEXHBIX YIJIOB:

3,1,1,3; 3,3,3,3.

Puc. 11. K nemme 8

B nepsom ciydae xy = x; = x4 = 120° u B BepunHe
1 ou6o xy + x; + x3 + x4 = 360° — nporHBOpEUnE
(puc. 10b); mmbo 2x, + 2x 360° (puc. 10c),

Tormax; =60° => X, =a + [ — nporusopeune.

Bo Bropom cayuae (puc. 11a) x; = 90°, u nanee
X4 = 1500, X1 = 1200, Xo = 600, P S T;‘ .
3) v;=v4=4 (puc. 11b,c).
Myctbi=j=4ummi=j=1=> x4=90°
uin x; + x;,= 180°. B 06oux ciyuasx xo= 120°. Torma B
BepinuHe 1 mbo x| + x4+ x3= 360°
(puc. 11b) = xo+x,=180° = x,=60°,
HO x, = 120°, npoTuBopeune; mubo 2x; + x, = 360°
(puc. 11c) = x, +x;=180°, PeT].

Iycrs i = = 0. Torama xo + x4= 180°.
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4) vo=v3 =4. Torga xy + 2x,= 360° u B Bepiune 0
Uil yriaoB i, j, k (puc. 12a) BO3MOXHBI CIEIYIOIINE
3HAYCHMS:

Myctbi=4,j=3,k=1wmi=1,j=3, k=4. Torna
x,=180°.

Iycte i = 4, j = 4, k = 0. Torma xo + x4 = 180°,
PeT.

IMycts i =1, =1, k= 0. Torma x, + x; = 180°. B
BepmmEe 1 ymbo x; + x4 + x3 = 360° (puc. 12b)
= xp + x, = 180° Tak kak x, = 120° = x, = 60°,
PeTl,;

6o 2x; + x; = 360° (puc. 12¢) = x;, + x3 = 180°,
Pel.
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IMycts i = 1, =2, k= 1. Tak Kak xo + 2x; = 360° u
Xo+ 2x;+x,=360° = x,=0°

Ilycts tumtku P 1 Py OpUEHTUPOBAHBI OJIUHAKOBO.
JIOCTaToO4HO pPaccMOTPETh CIIEAYIOUIME JBA CIIydas:
V4= 3, V3:V4:4.

1) v4=3. Torma x4 + x3 + x; = 360° = xo + x, =
=180°.

ITycts vo= 3 (puc. 13a). Torma xo= 120°,

(b)

x»n=60"=>PeT,.
Iycts vo=4, v; = 3. Ect 6(a) = 2 i d(a) = 3
(puc. 13b), 0 x9=90°, P € T; . Eciu 6(a) = 1
(puc. 13c¢), To 1160 Xxo= 0°,
mb6o xo +x,=180° = P eT|.

4

(©)

3

0

T

P,

1 0,
(c

P

0) 0

)

(c

P
3\3
3
P:
4

(©)

0
4
2

Puc. 15. K nemme 9

2) v; = vy = 4. B Bepmmmne 4 1ns yrios i, j
(puc. 14a) BO3MOXKHBI CIIEIYIOINE 3HAUCHHS:

Iycte i = 3, j = 4. Toraa x; + x4 = 180°, x, = 120°.
B Bepmmne 1 60 x; + x4+ x3=360°
(puc. 14b) = x,= 180°; mu6o 2x; + x, = 360°
(puc. 14c¢), To B BepuIMHE 3 HOITy4aeM paBEHCTBO
X3+ x4+ X1+ x,=360° = x,=180°.

Iyctbi=1,j=0wumm i = 2,j = 1. Toraa x, = 180°
i x,= 180°. JleMMa nokazaHa.

Jlemma 9. Eciu 6(P) = 11123, 1o miutka P He

HMEET HU OIHOU KOPOHBI BI85 (000) P S ]—1' . b0 uMeeT
OJIVH U3 CICAYHOIINX Ha60pOB YIJI0B!:
Xo= 900, X1= 1350, X2 = X4= 112,50, X3= 90° 5
Xo=x=120° x; = 150°, x3=45° x,= 105°;
Xo= X = 1200, X1= 1600, X3= 400, X4= 100° .
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HoxazarenbctBo. IlycTs P UMEET KOPOHY U IUIMTKA
P, npunoxena x cropore 4 mutku P. Ilycte P u P,
OPHUEHTUPOBAHBI OJJUHAKOBO.

Ecmum vy =3 (puc. 15a), T0 x4+ x3 + x,=
=360° = xo + x; = 180° = P eT,. Ananoruuno
paccykaaem, eciu vs = 3.

Mycrtb v3=v4 = 3. Ecu i = 0, j = 2 (puc. 15b), o
x; = 180°% Eciu i = 1, j = 2, 0o x, = 180°
Ecni=4,j=3,T0ox; +x,=180° = P eT,.

OTUM Cciy4aid, KOorja IJIUTKa P; opHeHTHpoBaHa
OJMHAKOBO C P, ucuepraH.

Ilycte P u P; UMeIOT pa3Hble opueHTauuu. Bruay
«CHUMMETPUU» MOXHO CYHTaTh, 4YTO IUTUTKA P,
MIPUIOKEHHAs K CTOPOHE 3 TUIMTKU P, OpUEHTUPOBAHA C
P To€e MpOTUBOIOJIOKHO.

SAcHo, uro v; > 4. YuuTBIBasZ «CHUMMETPHION,
JIOCTATOYHO PAcCMOTpPETh ciiydam: 1) v3 = vy = 4;
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2) vo=v4 = 4; 3) v; > 4, ocTaNbHBIC BEPUIMHBI HMEIOT
CTEIICHb 3.
4) Tlycts v3= vy =4 (puc. 15c¢). Toraa x;= 90°.

B Ttabmume | mpuBeneHB! BBIKIAAKH UL BCEX
BO3MOXKHBIX HAOOPOB CMEXHBIX YIIIOB /ISl BepiiuH 2, 1,
0, 4. HaGops! yrioB 3anrCchIBalOTCS B BUAE CTPOK fg i1...
iy, TI€ i) — HOMEP BEPIUMHBI, JaJee UIYyT HOMEpPA yTIOB,
B3STBIX 110 YaCOBOM cTpeike. SICHO, 4To

X, HX X =360°.

2) vo = v; = 4 (puc. 16a). Toraa x; = 90°. Kak u B
MIEpBOM CIIy4ae COCTAaBHM TaOJIMIy 2 BCEX BO3MOXKHBIX
HAa0OPOB CMEXHBIX YTIIOB JUIS BepiuH 2, 1, 4, 0.

3) v; > 4, ocTanbHBIC BEPIINHBI UMEIOT CTEICHb 3
(puc. 16b).

CocraBuM Tabnuily 3, B KOTOPOil pacCMOTpPEHBI BCe
BO3MOYKHBIE HAOOPBI CMEXHBIX YTJIOB AJIS BepmuH 4, 2,
1,0.

Tabmumna 1
2 1 0 4

1 221 100 Xo=Xp = X3 T Xx4= ISOOZ>P€T;

2 221 101 000

3 221 101 001 Xo=x1=x=120° = x;3 +x,=180° = P €T

4 221 101 022

5 221 122 010 xo=x,=>PeT

6 221 122 011 4004 | xo=0°

7 221 122 011 4014 = 180°

8 221 122 011 4224 | °

9 220 110 X1 =Xp = X3t Xx4= ISOOZ>P€T;

10 220 111 000 o

11 220 | 111 | o0l x=x0=120°=Pel,

12 220 111 022 4104 | cymma Bcex yriioB He paBHa 540°

13 220 111 022 4114 | xo=180°

14 220 144 000 Xo =X = 1200, X4= 1500, X1= 60° = P S T{

15 220 144 001 Xo = X4 = X2 +X3: 1800 :Pe]}

P,
(b)
Puc. 16. K nemme 9
Tabiuma 2
2 1 4 0

1 221 100 Xo=Xp = X3t x4= 180°:>PET1
2 221 101 404 X1:X4:>X2+X3:1800:>PET{
3 1221|101 | 414 Xy =X4 = x3=x0=90°% x;=135% x, =x,=112,5°
4 | 221 [ 122 [ 414 | 0100 - - o I
5 271 122 | 2414 0110 xz—x4:>x3—x0—90 3x1—90 :>X()+X1—180 3PET;
6 | 221|122 | 414 0122 xo=0°
7 1221 | 122 | 404 0101 _ o
8 1221|122 [40a | o111 | D ra= 180" =Pl
9 | 221 | 122 | 404 0144 x=0°
10 | 220 | 110 X1=Xx = x;3+x,=180° => PeT,
11| 220 | 111 | 404 x1=120°% x, = x4 = x; +x3=180° no 120° +90° =210° £ 180°
121220 | 111 | 414 X1 =x4=120° = x,=150°, xp=60°, x+ x,= 180° = P e T,
13 | 220 | 144 | 404 Xo=x = x5 +x;=180° = PeT,
141220 | 144 | 414 Xo=180° = x¢/2, x4 = 180° —x1/2 = xo +x;=180° = P €T,
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Tabauna 3

4 2 1 0
1 404 220 110 O |y =xy=x, > PeT,
2 404 220 111 001 | xp=xi=x,=x,=120° = x;=60° = P eT,
3 404 220 110 044 |y =x; = 0 +x;=180° = PeT,
4 404 220 144 001 | xp=x; = 5, +x3=180° = PeT,
a0 T3t ot o0i ] RS n s 180 = PeT,
7 404 221 100 044 | yi=x, = x3+x,=180° = PeT,
8 414 220 110 010 |y =x, = x3+x,=180° = PeT,
9 414 1 220 | 1IL | 000 | =y = =x,=120° = x;=60° = P T,
10 414 220 144 000 | xo=0x,=120°x,;=360° — 2x,
11 414 221 100 010 | yy=x, = x, +x3=180° = PeT,
12 414 221 101 000 | xy=x;=x,=x,=120° = x1;=60° = P T,
13 414 221 122 010 | xy=x, = x3+x4,=180° = PeT,
14 414 221 101 022 | yy=x; = x3 +x,=180° = PeT,

Puc. 18. K nemme 9

HampHeiimero paccMoTpeHust Tpedyer cimydait 10.
Bcrony HMKE MBI CUMTaeM, YTO BBIOJHECHBI PaBCHCTBA
Xo = X2 = 120° X1= 360° — 2X4.

Iyctes v3 = 4 (puc. 16¢). Torma x3 = 90° = x4 =
=150°% x;=60° = xo+x,=180° = P eT,.

[yctb v3 = 5 (puc. 17a). Torma d(a) = 1 u i = 4,
j=2 = xp + x4+ 3x;3 = 360° Torma xo = x, = 120°,
X1= 1500, X3= 450, Xq4= 1050.

IIycte v3 = 6. PaccmMoTpuM BapHaHTBl 3HaUYEHUI
d(a), 6(b) (puc. 17b).

1) TIlycts d(a) =2, d(b) =3 (puc. 17c).

Torma x;= 60° = x, +x;=180° = P eT,.

2) Ilycts d(a) =1, d(b) = 3 (puc. 18a).

Torma 4x; + 2x; = 360°. Orcroma xp, = x, = 120°
X1= 1600, X3= 400, X4= 100°.

3) yctb d(a) = 1, o(b) = 1 (puc. 18b). Toraa nubo
3X3 +x t+ X0 + X4 = 3600 = X 1800 + ZX3 > 1800,
00 3x3 + X, +x; +x4=360° = x, =
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=180° + 2x; > 180°.

4) Iycte d(a) =2, 6(b) = 1 (puc. 18c).
Torma 2x, + 4x; = 360°. Otcrona x4 = 90°, x; = 180°.
JlemMa nmokaszaHa.

5. HUccnenoBanue nsSITHYrOJbHUKOB, MMEIOLIMX
KOPOHY

W3 myskTa 4 cnemyer, 4To CymiecTByeT JHIIb 4
B])IHyKJ'I])IX HﬂTl/IyFOJ'l])HI/IKa, HUMCHOIINX KOpOHy U HC
oTHOcsAmuxcd K tunaMm  7;.  Paccmorpum  3tH
MSATHYTOJBHUKY.

1. 6(P) = 11213 (JIemma 6).

Vel maTHyronsHuKa: xg = 180° — xg4, x; = 90° +
+)C4/2,X2 =180° — X4, X3 = 90° + X4/2.

Jlerxo 3amMeTuTh, 4TO X3 + x4 > 180° m 2x; > 180°.
Nmeem nBe xopossl (puc. 19a), oTiHyaromuecs JIHIIb
pacmonokeHHeM OIHOW IUMTKH. B obomx cimywasx
MIPETSATCTBUEM JJISl TPOJOIKSHHSI TIOKPBITHS TUTIOCKOCTH
CIy)KHT BepIInHa, OOBeIeHHas Ha pucynke 19a
KpykoukoM. KpoMe nByX yIJioB, paBHBIX X3, C yYETOM
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JUIMH CTOPOH, B YKa3aHHOW BEPIIMHE MOTYT CXOJHUTHCS

JIOTIOJTHUTEIBHO HE MEeHee IBYX yrioB. st yrioB i, j

(puc. 19a) ampropy BO3MOXKHBI CIIEAYIOIIIE BapPHAHTHL:
1)i=j=3 = 4x;<360°.

2)i=3,j=4umwmi=4j=3 = 2x; +x3 +
+ x4 <360°.

3) l:j =4 = 2X3 + 2X4 :2(X3 +X4) < 360°.

Bo Bcex Tpex ciydasx nojy4aeM HNpOTHBOPEYHE C
IIOJIy4YE€HHBIMH BBIIIE HEPABEHCTBAMM.

’ Puc. 19. ® ‘
R
R R

2.0(P)= 11123 (Jlemma 9).

1) Yrael matryromsHuKa: xo = 90°, x; = 135°, x, =
=X4= 1 12,50, X3= 90°.

[IpenaTcTBHEM IS TPOIODKEHHS — ITOKPBITHS

IUIOCKOCTH  CJIY)KUT yKa3aHHas Ha pucyHke 19b
BepimiMHA. Eciii B yKa3aHHOH BEpILUMHE KPOME Xy, X4
JIOTIOJTHUTENBPHO CXOAWTCS OIWH YTOJ, TO, yYUTHIBas
JUIMHBI CTOPOH, 3TO YTOJ X3,
HO X, + x3 + x4 = 315° # 360°. IIycTh B 9TOM BepuIMHE
JIOTIOJIHUTEIBHO CXOIATCS HEe MeHee IBYX yrioB. Jlis
yrioB i, j (puc. 19b) armpropu BO3MOXHEI cleIyIOIIne
BapHaHTHI:

1) i=2,j= 3= 427,50:23(52 +X3 +X4§ 3600.

2)i=2,j=4 = 450° = 2x, + 2x4 < 360°.

3)i=j=3 = 405°=x, + 2x; + x4 < 360°.
4)i=3,j=4 = 427,5°=x, + x3 + 2x4 < 360°.

Bo  Bcex  WeTHIpEX  CHOydYasX  MOIYYaeM
IPOTHBOPEYHE.
3)  VYrisl nSTUyroiabHUKA: Xo= x; = 120°, x; = 150°,

X3= 450, Xg4= 1050.

HperITCTBI/IeM JJIe OpOAOJDKEHHS  IOKPLITHA
IIJIOCKOCTHU  CIIYXKUT YKa3aHHAad Ha PUCYHKE 20a
BEpILINHA. Ecimm B YKaSaHHOf/'I BCPLIMHC KPOME [BYX
YIJIOB X; HAONOJHUTEIIBHO CXOOUTCA OAWH YIOJ, TO,

YYHUTBIBAs JUIMHBL CTOPOH, 3TO YIOJ Xo WIH Xj, HO
Xo + 2x; = 420° > 360° u 3x; = 450° > 360°. IlycTs B
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9TOM BEpIIMHE MJOIOJIHUTENHFHO CXOISITCS HE MeHee
nByx yrioB (puc. 20a). Torma i 2, j = 4 wm
i=4,j=2,H0 2x; +x, +x4=525°>360°.

3) Yrusl maTHyTONBHAKA: Xo = X3 = 120°, x; = 160°,
X3= 400, Xq4= 1000.

[lpensaTcTBMEM A7  NPOROIDKEHUS  IOKPBITHSA
IUIOCKOCTH  CJIY)KUT yKa3aHHas Ha pucyHke 20b
BeplIMHA. EciM B yKa3aHHOU BEpLIMHE KPOME JBYX
YIJIOB X; JOMNOJHHUTEIBHO CXOJUTCS OJAWH Yyroj, To,
YUUTBIBasg JUIMHBI CTOPOH, 3TO YIrOJI Xo HIH X,
HO X + 2x; = 440° > 360° u 3x; = 480° > 360°. ITycTh B
BEpIIMHE JIONOJIHUTEIBHO CXOMAATCS HE MEHee IBYX
yraoB (puc. 20b). Torma i =2, j=4wmi=4,j =2,
HO 2x; + x5 + x4 = 540° > 360°.
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